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Abstrakt 
Krajinnoekologická významnosť územia je medzi inými daná aj kvantitou a kvalitou lesných 

zdrojov. Z ekologického a environmentálneho, ako aj z hospodárskeho hľadiska sa kladie čoraz väčší 

dôraz na zvyšovanie stability lesov prostredníctvom preventívnych opatrení, a to v dôsledku úbytku a 

rýchleho tempa rastu počtu poškodených porastov. Zistili sme, že ani katastrálne územie Búč nepatrí 

medzi výnimky s priaznivým stavom lesov, ani čo sa týka výmery lesných pozemkov a zásob dreva, 

druhovej diverzity drevín, či zdravotného stavu lesných porastov.   

 

Kľúčové slová: ohrozenie a účinná ochrana lesov, vývoj a stav lesných zdrojov, rozvoj vidieka.  

 

Úvod  

Lesy predstavujú významné prírodné zdroje. Z hľadiska budúcnosti lesných ekosystémov 

zohráva ich ekologická stabilita kľúčovú úlohu. Pod týmto pojmom rozumieme schopnosť 

odolávať externým i interným vplyvom, bez výrazného trvalého narušenia funkčnej štruktúry 

tohto systému [1]. Ich krajinnoekologická významnosť spočíva v tom, že ako základné zložky 

životného prostredia ovplyvňujú a zlepšujú kvalitu podnebia, vodné a pôdne pomery, vytvárajú 

prirodzené prostredie pre početné druhy rastlín a živočíchov, uchovávajú prírodné krásy a sú 

prameňom zdravia a relaxácie ľudí [3]. 

Cieľom príspevku je poskytnúť súhrnné informácie o vývoji a stave lesov katastrálneho 

územia Búč (Slovenská republika, Nitriansky kraj, okres Komárno). 

 

1 Ohrozenie a komplexná ochrana lesov  

Poškodenie lesných porastov narastá tak v svetovom meradle ako aj na Slovensku. Avšak 

najväčším problémom súčasnosti i blízkej budúcnosti sú negatívne vplyvy globálnych 

a regionálnych klimatických zmien. Medzi činitele ovplyvňujúce zdravotný stav lesov 

a spôsobujúce ich devastáciu patria rôzne abiotické, biotické a antropogénne faktory.   

Nevyhnutná je teda účinná legislatívna ochrana lesov, environmentálna výchova a rôzne 

ekologické iniciatívy. Najefektívnejším spôsobom udržania dobrého zdravotného stavu lesov je 

tzv. Integrovaná ochrana lesov proti škodcom, ktorá predstavuje súbor opatrení a metód ako napr. 

prevencia, pravidelný monitoring, použitie biopesticídov a prognózovanie [1, 4].  

Keďže lesy sú neoddeliteľnou zložkou vidieckej krajiny, Európske spoločenstvo podporuje 

lesníctvo, a to konkrétne prostredníctvom programového dokumentu Program rozvoja vidieka SR 

2007-2013 z Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka (EAFRD) [2].   

 

2 Lesný pôdny fond katastrálneho územia Búč  

Búč je vidieckou obcou okresu Komárno na juhozápadnom Slovensku. Najrozsiahlejším 

prvkom je orná pôda, predstavuje 76,78 %  poľnohospodárskej pôdy (k 31.12.2011), čo zaraďuje 

územie medzi ekologicky nestabilné priestory.  

Lesnatosť, ako podiel výmery lesných pozemkov na celkovej výmere katastrálneho územia 

(k. ú.) Búč je 1,44 % (k 31.12.2011). Ak sa pozrieme na vývoj výmery lesných pozemkov, podľa 



údajov z obdobia 1996 – 2011 jediná zmena nastala v roku 2006, kedy došlo k úbytku 6,49 % 

plochy lesných pozemkov. Takmer celá odňatá pôda z lesného pôdneho fondu sa preradila do 

kategórie vinice, pretože Búč je vinohradnícka obec s dlhoročnou tradíciou pestovania viniča [8].   

Keďže ide o územie s úrodnými pôdami, zachovali sa len fragmenty lesov a to prevažne len 

na lokalitách zaplavovaných, zamokrených a svahoch, ktoré pre poľnohospodárske využitie 

neboli vyhovujúce [3]. Dokazujú to aj spomínané údaje o podiele poľnohospodárskych a lesných 

pozemkov na celkovej výmere k. ú. alebo tiež lesnícka mapa, na ktorej možno pozorovať naozaj 

len fragmenty lesných pozemkov v k. ú. Búč.     

 

Materiál a metódy 

Podkladom našej výskumnej činnosti boli nasledovné materiály: odborná literatúra 

o lesoch, mapové servery Národného lesníckeho centra, Správa o lesnom hospodárstve v 

Slovenskej republike, Územný plán obce Búč, Regionálna databáza Štatistického úradu 

Slovenskej republiky a informácie z terénneho prieskumu. K splneniu stanovených cieľov 

a výsledkom sme sa dopracovali využívaním metód ako analýza, práca s webovými mapami, 

terénny prieskum, štatistické vyhodnocovanie dát, metóda komparácie.       

 

Výsledky a diskusia  

Podľa aktuálnych dát Národného lesníckeho centra SR sme sledovali stav lesov k. ú. Búč 

k 31.12.2011. Výskum sme realizovali predovšetkým pomocou mapového servera Lesnícky 

geografický informačný systém [6], ktorý je veľmi adekvátny pre uskutočňovanie rôznych 

rozborov týkajúcich sa problematiky lesov.    

Lesné pozemky k. ú. Búč tvorí 100 % listnatých drevín v celkovej zásobe 4 657 m
3
. 

Drevinové zloženie lesných pozemkov k. ú. Búč je v skladbe 69,65 % agát biely, 25,17 % topoľ 

šľachtený, 4,89 % topoľ biely a 0,29 % ostatné listnaté dreviny (Obrázok 1.). Ročné ťažby 

listnatých drevín boli realizované ako obnovná ťažba v rozsahu 436,80 m
3
. Za vybrané územie 

výchovná ťažba nebola. Čo sa týka drevín podľa vekových tried, prevláda agát biely patriaci do 

vekovej triedy 0-20 (38,11 % všetkých drevín) a 41-60 (31,54 % drevín), pričom významnejší 

podiel má aj topoľ šľachtený vo vekovej triede 21-40 (25,17 % drevín).  

Podľa zákona č. 326/2005 Z. z. o lesoch sa lesy rozdeľujú do troch kategórií: ochranné, 

osobitného určenia a hospodárske. Účelom hospodárskych lesov je produkcia dreva a ostatných 

lesných produktov pri súčasnom zabezpečovaní mimoprodukčných funkcií lesov [5]. Celková 

výmera lesných pozemkov k. ú. Búč spadá do kategórie hospodárske lesy.    

   

 
 

Obrázok 1. Drevinové zloženie lesných pozemkov katastrálneho územia Búč 
 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa [6] 

http://www.nlcsk.org/stales/


Pomocou mapového servera Národného lesníckeho centra - Identifikácia zmien stavu lesa 

zo satelitných snímok [7] sa nám podarilo identifikovať zdravotný stav lesných porastov k. ú. 

Búč. Alarmujúcou informáciou je, že lesných porastov bez poškodenia je najmenšia časť, 

prevládajú stredne poškodené až silne poškodené porasty (kalamitné plochy, plochy poškodené 

ťažbou a riedkolesy). Pre efektívnejšiu interpretáciu vývoja stavu prikladáme mozaiky snímok 

pre lesný pozemok s číslom jednotky priestorového rozdelenia lesa (dielca) 538 z troch po sebe 

nasledujúcich rokov (2010, 2011, 2012), pomocou ktorých je možné sledovať a porovnávať 

zmeny zdravotného stavu porastov (Obrázok 2.).   

Situáciu môžeme hodnotiť ako veľmi nepriaznivú, pretože zhoršovanie sa zdravotného 

stavu lesných porastov v spomínanom období na sledovanej ploche dosiahlo obrovské tempo.  

Rok 2010 sa vyznačoval výskytom veľmi malej plochy slabo poškodených porastov i porastov 

s nižšou mierou silného poškodenia, kým väčšina porastov bola v rôznej miere stredne 

poškodená. V roku 2011 bola už majorita porastov v nižšej miere silno poškodená a menšia časť 

so stredným poškodením, pričom aj z porastov so slabým poškodením sa stali stredne poškodené 

porasty. V roku 2012 bola zaznamenaná na celej sledovanej ploche rôzna miera silného 

poškodenia všetkých porastov.  

 

 
 

Obrázok 2. Zdravotný stav porastov – mozaiky snímok pre lesný pozemok  

v katastrálnom území Búč  

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa [7] 

 

Záver 

Zhodnotením vývoja a stavu lesných zdrojov k. ú. Búč sme poukázali na nepriaznivú 

situáciu a nevyhnutnosť riešenia zistených problémov, nakoľko v záujmovom území sa 

nachádzajú už len zlomky lesných pozemkov, na ktorých sú všetky porasty silne poškodené a   

http://www.nlcsk.org/stales/
http://www.nlcsk.org/stales/


hrozí ich úplné vyhynutie. Z tohto dôvodu je potrebné nastoliť urgentnú integrovanú ochranu 

lesov.          
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Abstract  
Landscape - ecological significance of area is also given by the quantity and quality of forest 

resources. In terms of ecological and environmental as well as economic, more emphasis is 

placed on increasing the stability of forests through preventive measures, due to decline and the 

rapid growth rate of the number of damaged woods. We found that cadastral area Búč does not 

belong among the exceptions with favourable state of forests, neither in terms of acreage of forest 

lands and timber reserves, tree species diversity, or health of forests.  
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